

НА СТРОЙКАХ МИНСКА

№ 1-2 (1483-1484)
18 января 2024 г.

Газета строителей г. Минска

Telegram: t.me/minskstroybelarus

Издается с июля 1978 г.

В ПРИОРИТЕТЕ СВОЁ, БЕЛОРУССКОЕ



Приятный сюрприз минчанам и гостям столицы преподнесли строители «Минскстрой» в канун Нового 2024 года: на центральной магистрали белорусской столицы открылся «Першы нацыянальны гандлёвы дом». Одним долгостроям стало меньше, а одной столичной достопримечательностью больше.

Сегодня адрес: пр. Независимости, 134 включен в туристические маршруты

Минска. Потому что здесь, на трех уровнях торгового центра, представлена лучшая продукция из каждого региона страны – 118 фирменных магазинов, 5 кафе и ресторанов, 10 объектов оказания услуг.

Получилось настолько удачно, что подобные объекты в скором времени могут появиться и в России, где белорусские товары пользуются заслуженным вниманием и большим спросом.

СТР. 3

Год качества. Все в наших руках

Планируя какие-то важные изменения в своей жизни, мы часто привязываемся к временным периодам: начну с понедельника, с нового года, со следующей пятницы... Чаще всего из этого ничего не получается. Потому что жить надо здесь и сейчас. И, желательно, сразу на бело. Времени что-то исправлять может не случиться.

Год качества как раз про каждого из нас, про внутренние резервы. Самое время, отбросив страхи и сомнения, извлечь из недр души мечты и желания и составить собственный план повышения качества жизни. Не глобальный, но реальный. С амбициозной целью – превзойти себя! В профессии, отношении к работе, духовном росте, физическом совершенствовании – все взаимосвязано. И все ведь есть для этого: мы живем в мирной стране, выбрали прекрасные профессии, имеем море возможностей для развития – надо

только желание. Правда, не стоит рассчитывать на быстрый результат, награды и бонусы. В основе трансформации не чье-то мнение и поощрение, а самооценка, ответственность, некий альтруизм. Если научимся так жить, то «Сделано в Беларуси» как и «Построено белорусами» станут национальными брендами, нашим укладом. И «Белорусские кварталы» будут строиться по всему миру, демонстрируя хороший вкус и обеспечивая людям высокий уровень комфорта. И надежности! Потому что качество сегодня – это Я, Ты, Мы, которым не все равно.

Прекрасный совет от Президента в Год качества:

«Если кто-то не знает, с чего начать, – начинайте с себя. Вовремя приходите на работу и делайте свое дело очень качественно».

(Продолжение темы – стр. 4)

В 2024 году исполнится 80 лет со дня освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков

МЫ ПОМНИМ

Память о Великой Отечественной войне, ее событиях, выдающихся участниках, героических подвигах наших соотечественников на фронтах и самоотверженном труде в тылу, скорбь об огромных потерях, которые Беларусь понесла в годы войны, духовно объединяет наше современное общество и является одной из главных составляющих исторического сознания белорусского народа.

Наша земля первой приняла на себя удар гитлеровской Германии и сумела дать достойный отпор захватчикам, показав всему миру пример мужества, бесстрашия и героизма.

Путь к освобождению начался в 1943-м, когда в результате проведения Смоленской, Брянской, Черниговско-Припятской, Лепельской, Гомельско-Речицкой опера-

ций были освобождены первые города Беларуси.

Разгром немецко-фашистских войск в Беларуси вошел в историю: общие потери немцев летом 1944 года превысили те, которые они понесли на Волге, под Сталинградом. На территории республики партизанки было уничтожено свыше 381 тыс. и взято в плен 158 тыс. гитлеровских солдат, офицеров и генералов.

Освобождение Беларуси от фашизма принесло нам мир, свободу, заложило фундамент независимости и процветания Республики Беларусь.

Никто не забыт, ничто не забыто. Наш долг - хранить правду о тех, кто сокрушил нацизм, и защищать то, за что сражались наши деды.

25 ФЕВРАЛЯ – ЕДИННЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ

Памятка избирателю

Где и кого выбираем

В Беларуси для проведения выборов депутатов в Единый день голосования сформированы 1394 территориальные и окружные избирательные комиссии, в состав которых вошли 9459 человек. Участков для голосования образовано 5411, участковые избирательные комиссии будут созданы не позднее 25 января 2024 года.

Единый день голосования в Беларуси пройдет 25 февраля 2024 года. Избираться будут депутаты Палаты представителей Национального собрания восьмого созыва и местных Советов депутатов двадцать девятого созыва.

4 апреля 2024 года пройдут выборы членов Совета Республики, затем – делегатов Всебелорусского народного собрания от субъектов гражданского общества и местных Советов депутатов.

Выдвижение кандидатов в депутаты завершилось 15 января 2024 года. На этом этапе информация о выдвижаемых лицах давалась без оценочных суждений, без высказываний, которые могли быть сочтены за агитацию.

Агитационный период начнется с 31 января.

Председатель ЦИК Игорь КАРПЕНКО об особенностях предстоящих выборов:

«Мы немного сократили избирательный цикл. Раньше в 4 года мы проводили трие выборы и фактически находились в состоянии перманентного избирательного процесса. Конечно, это создавало определенные сложности и для государства, и для общества. Сейчас мы будем проводить двое выборов фактически раз в 5 лет».

А досрочно проголосовать возможно? Конечно!

С 20 по 24 февраля те избиратели, у которых не будет возможности в воскресенье 25 февраля прийти на участок, могут реализовать свое избирательное право в период досрочного голосования: участки будут работать с 12:00 до 19:00.

Голосование на дому будет организовано только 25 февраля.

В ЦИК работает прямая телефонная линия.

По вопросам организации и проведения выборов депутатов можно обращаться в рабочие дни с 9:00 до 18:00 по номеру 8 (017) 371-04-93.

Личный прием граждан осуществляется в ЦИК по адресу: ул. Советская, 11 по вторникам с 10:00 до 13:00 и четвергам с 15:00 до 18:00 по предварительной записи. Телефон для записи: 8 (017) 371-04-93.

Какие необходимы документы для получения бюллетеня в Единый день голосования

Голосование осуществляется на основании списков граждан, имеющих право участвовать в выборах, которые уточняются участковыми комиссиями по избирателям, проживающим на территории соответствующего участка.

Гражданин, придя на участок, должен предъявить документ, удостоверяющий его личность. Если он внесен в списки, ему выдадут бюллетень. Если его в списках по какой-то причине нет, но он на территории участка зарегистрирован, его дополнительно при посещении участка внесут в список избирателей.

Граждане, которые зарегистрированы на территории участка для голо-

сования и внесены в список, могут кроме паспорта и ID-карты предъявлять члену участковой комиссии также военный билет (военнослужащие срочной службы), водительское удостоверение, студенческий билет, билет учащегося, пенсионное удостоверение, удостоверение инвалида, служебное удостоверение работника государственного органа.

Как смогут проголосовать граждане с ограниченными физическими возможностями

Помещения для голосования будут максимально адаптированы для посещения гражданами с ограниченными физическими возможностями: находиться либо на первых этажах, либо оборудованы элементами безбарьерной среды.

На период с 24 по 26 февраля 2024 года в Малом зале Дворца Республики будет функционировать Информационный центр Центральной избирательной комиссии с целью представления информации о кандидатах в депутаты, о ходе голосования (явке избирателей), предварительных результатах выборов.

Информационный пресс-центр ЦИК начнет работу 24 февраля с большой пресс-конференции для СМИ и международных наблюдателей, где будет рассказано, как готовилась кампания и какие принимались меры для того, чтобы она прошла на высоком организационном уровне в соответствии с действующим законодательством.

Слабовидящим гражданам предоставят лупы или увеличительные стекла, для незрячих граждан предусмотрены трафареты для самостоятельного заполнения бланков бюллетеней.

Избирательные комиссии совместно с общественными объединениями и местными органами власти обеспечат подготовку и дежурство волонтеров на участ-

ках, которые помогут людям подняться по ступенькам, пройти в соответствующее помещение. Везде разместят необходимые указатели, куда пройти, предусмотрено должное освещение.

Кабинки для голосования тоже по рекомендации ЦИК будут иметь соответствующие размеры для голосования инвалидов-колясочников.

Граждане с ограниченными физическими возможностями могут проголосовать и на дому.

Молодым избирателям, которые впервые придут на избирательные участки в Единый день голосования, будут вручены подарочные издания Конституции Республики Беларусь

Всего выпущено около 180 тыс. подарочных изданий Конституции Республики Беларусь на русском и белорусском языках. Молодым людям, которые впервые проголосуют на избирательных участках, подарочное издание вручат как в Единый день голосования, так и в период досрочного голосования.

Справочно:

К впервые голосующим будут относиться граждане, которые достигли/достигнут возраста 18 лет в период с 28 февраля 2022 года по 25 февраля 2024 года включительно.

«...После 25 февраля 2024 года электоральный цикл не закончится. Законодательство нам отводит еще 60 дней для формирования Совета Республики и избрания делегатов Всебелорусского народного собрания от депутатского корпуса местных советов депутатов и структур гражданского общества. Не позднее 25 апреля 2024 года мы должны провести первое заседание Всебелорусского народного собрания».

Председатель ЦИК Игорь КАРПЕНКО во время первого форума молодых государственных служащих в Минске

ВЫБОРЫ-2024 — ЭТО:

Единый день голосования — 25 февраля 2024 г.:

выборы депутатов Палаты представителей

(голосуют граждане Республики Беларусь);

выборы депутатов местных Советов депутатов

(голосуют граждане Республики Беларусь, а также граждане Российской Федерации, постоянно проживающие на территории Республики Беларусь).



Выборы членов Совета Республики — 4 апреля 2024 г.

(голосуют депутаты местных Советов депутатов базового уровня в каждой области и депутаты Минского городского Совета депутатов на заседаниях по выборам членов Совета Республики).

Выборы делегатов Всебелорусского народного собрания

Дату выборов назначит ЦИК, их итоги планируется установить не позднее 18 апреля 2024 г.

(выдвижение кандидатов в делегаты осуществляется областными и Минскими городскими оргструктурами субъектов гражданского общества. Избрание — высшими их органами из числа членов этих субъектов (членов организаций, входящих в состав субъекта гражданского общества. Начнется выдвижение делегатов с 12 марта 2024 г.).

1

2

3

СТР. 1 ➔ Создать масштабную «витрину» для наших брендов предложил сам Глава государства: летом 2022-го Президент поручил открыть белорусский торговый дом на месте долгостроя на пересечении проспекта Независимости и улицы Кирилла Туровского.

Реализовать проект поручили ОАО «Стройтрест № 4». В пиковый период на объекте трудилось около 2080 строителей – не только «четвертого», но и других организаций «Минскстроя»: подставили плечо 1-й, 35-й, 15-й тресты, МАПИД, «МИНСКМЕТРОСТРОЙ». Помогали строители субподрядных организаций. Бытовой городок на этом объекте по масштабам можно было сравнить с городом в городе.

Вести объект в канун Нового года стало делом чести для всего строительного сообщества. И торжественное открытие состоялось за три дня до боя курантов, 29 декабря, чтобы минчане и гости столицы успели приобрести необходимые продукты к новогоднему столу, присмотреть наряды и позаботиться о подарках родным и близким.

Выбирать есть из чего: от свежайшей выпечки и оригинальных кондитерских наборов до предметов интерьера, одежды из натуральных тканей, потрясающей красоты посуды «Белой Руси».

В ПРИОРИТЕТЕ СВОЕ, БЕЛОРУССКОЕ



"Беларусь может гордиться своими качественными товарами, но, чтобы быть в тренде, чтобы конкурировать с лучшими мировыми образцами, надо немножко добавить...".

А.Г. Лукашенко



Столичной продукции отвели цокольный этаж. Торговые объекты Витебщины, Минщины и Могилевщины можно найти на первом уровне. Брестской, Гродненской и Гомельской областей – на втором.

Симпатичного Дракончика – символа 2024-го года – можно до сих пор приобрести на удачу в стекле, дереве, шоколаде, вышитым на сумочке и сплетенным из соломки – богата белорусская земля талантами, и в креативности нам не откажешь.

Сохранены и продолжают удивлять и радовать производства, которые на определенном историческом отрезке угасали, и только личное вмешательство Главы государства дало новый импульс в развитии. Это про белорусский лен и изделия из него, поддержку «Камволя», перспективы стеклозавода «Неман», спасение «Коммунарки»... Да и мало ли чего еще можно сделать, когда болеешь душой за свою Землю и людей, на ней живущих.

СКАЗАНО – СДЕЛАНО!

Торговый центр с гаражной стоянкой – это лишь первая очередь строительства. Работы на объекте продолжают. Второй и третьей очередями будет введена жилая часть комплекса.

Спасибо всем, кто выбрал профессию Созидателя и меняет наш мир к лучшему.

За восемь месяцев вместо нормативных пятнадцати

специалисты УП «МИНСКМЕТРОСТРОЙ» возвели подземный переход под проспектом Независимости на пересечении центральной магистрали с улицами Туровского и Калиновского.

Впервые это было сделано закрытым способом без изменения схемы движения транспорта. Причем – в кратчайшие сроки! Прделанная строителями работа положительно оценена Президентом Беларуси Александром Лукашенко. Поставлена задача распространить передовой опыт Минска по стране.

К работам по переходу УП «МИНСКМЕТРОСТРОЙ» приступило в марте 2023-го. До этого из пятна застройки были вынесены сети.

Задача усложнялась ограниченностью территории: для полноценной строительной площадки места явно не хватало. На минимальном участке 20х30 метров предстояло разместить бытовой городок,

товую площадку для начала проходки закрытым способом под магистралью. Методом лидерного бурения установили 48 металлических свай (двухавровых балок) на глубину 10,5 м. При этой технологии сваи не вбиваются, а погружаются в подготовленную скважину, не создавая вибрации и не воздействуя на конструкции тоннелей метро, проходящих под

методом сварки – это было обязательным условием реализации проекта, поскольку всего в метре от сооружаемой конструкции проходила оживленная магистраль.

Одновременно с выемкой грунта конструкция купола тоннеля была усилена

методом сварки – это было обязательным условием реализации проекта, поскольку всего в метре от сооружаемой конструкции проходила оживленная магистраль.

Одновременно с выемкой грунта конструкция купола тоннеля была усилена



металлических горизонтальных расстрелов – между стенами котлована.

Проходку под проспектом вели специалисты Тоннельного отряда № 1, имеющие огромный опыт в этом деле. Использовалась малая механизация. А вот защитный экран создали работники управления механизации. Применялись две специальные установки горизонтально направленного бурения (ГНБ), которые есть в УП «МИНСКМЕТРОСТРОЙ» и ОАО «Трест № 15 «Спецстрой». С их помощью был образован П-образный купол, состоящий из 21 металлической трубы, заполненной впоследствии бетонным раствором.

Формирование экрана длиной 40 метров также производилось без ударного воздействия на грунт: по ходу бурения скважины, трубы поочередно вдавливались на длину проходки и наращивались

33 металлическими рамами и одета в "металлическую рубашку", пространство между рамами забетонировано.

Параллельно с проходкой метро строители вели монолитные работы в открытых зонах тоннеля по устройству лестниц и пандусов со стороны «Магнита Минска» и сквера по ул. Калиновского – это была зона ответственности СМУ-2.

По нормативам переход должен быть завершён в середине 2024-го. Но в связи с открытием «Першага нацыянальнага гандэвага дома» потребность в нем появилась раньше. И в ноябре 2023-го объект был досрочно введен, обеспечив минчанам удобный и безопасный маршрут посещения уникального торгового комплекса, распахнувшего свои двери в преддверии Нового, 2024 года.

Наталья ХАЦКЕВИЧ



склад материалов, организовать схему движения транспорта и работу оборудования. Все получилось.

Далее предстояло подготовить стар-

проспектом. К слову, на протяжении всего периода строительства перехода было организовано инструментальное наблюдение за возможными деформационны-



КАЧЕСТВО ОТ А ДО Я

Подводя итоги первого в этом году рабочего совещания, которое было посвящено вопросам качества, Президент Беларуси Александр Лукашенко резюмировал: «Прочувствовать Год качества каждый из нас должен через изменение качества своей жизни. Важен вклад каждого».

Заметим, что качественное изменение жизни строителей тоже зависит от вклада каждого на своих рабочих местах.

Строить качественно – значит, повышать конкурентоспособность своего предприятия на рынке, поддерживать имидж надёжного партнёра, заслужить доверие у потребителей.

О том, какое внимание уделяют качеству строительства в МАПИДе, как совершенствуют систему управления качеством и работают с обращениями граждан, мы узнали у заместителя главного инженера по качеству Владимира КАПРИНИНА:

– МАПИД – крупнейший в стране государственный застройщик, который возводит в основном жильё для граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, и теме качества уделяет повы-

шения качества, но в первую очередь, конечно, прорабы и мастера на объектах. Ведь строительство – та отрасль, которая не имеет службы ОТК. Поэтому на стройке мастер и прораб отвечают как за сам процесс строительства, так и за осуществление входного, операционного и приёмочно-контроля.

На качество строительства влияет несколько факторов. Во-первых, это качественный проект, во-вторых, организация самого строительного процесса, уровень культуры производства, в-третьих, технологии и материалы, и, наконец, профессиональный уровень строителей.

За последние годы МАПИД многое сделал в плане модернизации производства: внедрены две современные линии по изготовлению железобетонных изделий на площадях СУ-246 и модернизированы бетоносмесительные узлы, в том числе внедрена адресная подача бетона, смонтировано новое касетное оборудование на заводе КЖД-1 и пр. В результате качество наших изделий, поставляемых на стройки, значительно улучшилось.

Усилен также входной контроль за проектно-сметной документацией – ПСД проводит тщательный анализ у наших специалистов ПТО.

Безусловно, качество строительства мы контролируем на всех уровнях, и ответственность за результаты работы значительно возросла, тем не менее замечания по вопросам качества поступают. Хотя справедливости ради замечу, что их количество по итогам прошлого года снизилось на 5,4%, в том числе на 31% меньше поступило жалоб на горячую телефонную линию. Кстати, она у нас есть в каждом строительном управлении, и жильцы проинформированы об этом. Они могут обратиться для устранения замечаний по разным видам работ, например, сантехническим или отделочным, непосредственно в то структурное подразделение,

которое их выполняло. Огрехи оперативно устраняют.

К счастью, претензий от жильцов на явный брак, который был допущен в процессе строительства, в последнее время в МАПИДе нет.

Если структурировать обращения, то больше всего замечаний поступает на некачественное заполнение оконных и дверных проёмов (131 жалоба в 2023 году против 181 в 2022-м, уменьшение на 28% и это радует), некачественное оштукатуривание и окраска стен и потолков (206 замечаний – снижение к предыдущему году на 10,4%). Есть нарекания на герметизацию стыков ЖБИ, усадочные трещины и др.

Конечно, каждое замечание или претензия – это повод для работы над ошибками, чтобы не допустить их впредь. По срокам устранения замечаний действуем в рамках законодательства – реагируем в течение 14 дней, если не требуется дополнительное обследование. Радует, что большая часть претензий снимается на уровне подразделений. Там достаточно ответственных и квалифицированных работников.

Хотелось бы отметить, что по введённым домам ОАО «МАПИД» несёт гарантийные обязательства. Этот период составляет 5 лет. Сегодня на гарантийном

«У вас нет шанса улучшить качество до тех пор, пока каждый человек не будет готов осознать, что это улучшение необходимо».

Филипп КРОСБИ,
специалист в области теории менеджмента качества и автор программы «Ноль дефектов»

обслуживании у нас находится 19 391 квартира – 161 жилой дом. Только в прошлом году предприятие сдало в эксплуатацию 2775 квартир – 28 домов.

В Год качества ответственность за качество построенного нами жилья возрастает многократно.

Записала Нина ЦЫКУНОВА

МАПИД – «Лидер года-2023»

Предприятие стало обладателем ГРАН-ПРИ этой престижной Международной бизнес-премии в номинации «Индустриальное строительство».

Премия присуждена за организацию производства, индивидуальные проектные решения и высокие эксплуатационные качества строительных объектов.

На торжественной церемонии награды «Лидер года-2023» вручены в 36 номинациях.

Конкурс проводится при поддержке Госкомитета по науке и технологиям Рес-

спублики Беларусь, Минсельхозпрода нашей страны, Торгового представительства Российской Федерации в РБ.

Его цель:

- выявление и популяризация предприятий-лидеров
- повышение конкурентоспособности на отечественном и зарубежных рынках
- укрепление международных экономических отношений

Премия присуждается субъектам хозяйствования Республики Бела-



ГОВОРИМ «МОДЕРНИЗАЦИЯ», ПОДРАЗУМЕВАЕМ «КАЧЕСТВО»

Без обновления основных фондов рассчитывать на победу в борьбе за качество строительства не приходится. Поэтому организации ГПО «Минскстрой» направляют на модернизацию значительные средства, повышая тем самым производительность труда и качество строительства, а также снижая трудоёмкость СМР.

Так, за 12 месяцев 2023 года в обновление парка машин и механизмов, технологическое переоснащение производства инвестировано порядка 38,8 млн рублей (150,3% от запланированного объёма). По сравнению с аналогичным периодом 2022-го инвестиции увеличились в 2,9 раза.

В основном средства аккумулировались на приобретение строительной техники и опалубки, закупку новых форм и оснастки для заводов ЖБИ, электроинструмента, бытовых помещений, инвентаря и других. Больше всего направили на эти цели в прошлом году стройтресты № 35, № 1 и № 4, «МИНСК-МЕТРОСТРОЙ» и «Минскжелезобетон», трест № 15 «Спецстрой», МАПИД и аппарат управления «Минскстроя».

Например, МАПИД и «Минскжелезобетон» модернизировали бетоносмесительные узлы с внедрением адресной



подачи бетонных смесей, что позволило обеспечить контроль параметров технологических процессов и расхода материалов, повысить качество продукции. Кроме этого, мапидовцы освоили выпуск индивидуальных железобетонных изделий в рамках реализации инвестиционного проекта по реконструкции территории бывшего велозавода на проспекте Партизанском, 8. Новые панели «под кирпич» украсили фасад здания № 2 по генплану.

ОАО «Трест № 15 «Спецстрой» закупил 25-тонный автокран и фронтальный погрузчик, четыре стыковых сварочных аппарата с гидравлическим приводом для сварки полиэтиленовых труб диаметром 530-1200 мм.

Всего организации ГПО «Минскстрой» приобрели в 2023 году 52 единицы основных строительных машин и механизмов, в том числе один башенный кран, пять автокранов и столько же экскаваторов, девять погрузчиков, четыре подъемника и другую технику.

Почти в четыре раза увеличил инвестиции в обновление основных фондов ОАО «Стройтрест № 35». Его парк пополнился экскаватором-погрузчиком, самосвалом, автокраном, подъемником, а участок металлоконструкций УПТК – новым оборудованием. Почти на 4 млн руб. трест закупил опалубку для своих генподрядных филиалов.

Обновил строительную технику и ОАО «Стройтрест № 1». Два фронтальных погрузчика, два 20-тонных самосвала МАЗ уже работают на объектах, на уборке территорий стройплощадок задействован новый трактор марки МТЗ с навесным оборудованием, в бригады поступил современный электроинструмент, обновлена опалубка. На уровне прошлого года – около 5 млн руб. – трест планирует направить на модернизацию и в 2024 году.

...Пока план модернизации-2024 в ГПО «Минскстрой» ещё не утверждён, но по расчетам специалистов, он предполагается не менее объёмным, чем в 2023 году.

ДИНАСТИИ «МИНСКСТРОЯ»

Они возводят небоскрёбы и прокладывают метро, строят заводские корпуса и спортивные сооружения, дома и школы, объекты здравоохранения... Эти люди – живая легенда «Минскстроля».

Сегодня мы расскажем о династии Храмцевичей – строителях в трёх поколениях.

О тех, кто строит города...

Год 2007-й. С газетной полосы «На стройках Минска» смотрит уверенный в себе рабочий человек с кельмой в руках. Бессменный бригадир каменщиков СУ-9 ОАО «Стройтрест № 4» Василий Тарасович Храмцевич запечатлён на фото во время строительства жилого дома на ул.Алибегова-пр.Дзержинского, который сегодня своим оригинальным фасадом украшает проспект. О его бригаде мы писали не единожды. Но в тот раз повод был особенный – лучшему бригадиру строительного комплекса столицы присвоили почётное звание «Минчанин года». Он давно так не волновался, ведь награду вручал сам мэр Минска Михаил Павлов.



...Профессию строителя родоначальник династии Храмцевичей выбрал самостоятельно. Приехал в семидесятые годы в

столицу, поступил в строительное училище. После занятий подрабатывал в сельхозпосёлке – специальность каменщика



На снимке (слева направо): Виолетта, Василий Тарасович, Мария Ивановна, Полина и Александр Храмцевичи. Фото БелТА

всегда востребованная. Нарботанный опыт и полученные знания пригодились. Через год Василий стал звеньевым у известного в четвёртом тресте бригадира-орденоносца Александра Павловича Габерника. Учился у него профессиональному мастерству. А потом и сам стал бригадиром. Коллеги вспоминали, что в бригаде Храмцевича работать было как почётно, так и ответственно: брака в работе он никому не позволял. А уж чего у Василия Тарасовича было не отнять, так это гордости за свою профессию, обострённого чувства справедливости и умения ладить с людьми. Именитого бригадира уважали на стройке – за бригаду он всегда был горой.

Труд каменщика нелёгкий, для физически выносливых людей, он закаляет

характер. Василий Тарасович никогда не изменял своей профессии – более 50 лет отдал стройке. За большой личный вклад в достижения строительной отрасли награждён орденом «Знак Почёта», а уж грамот и благодарностей и вовсе не счесть.

На стройке встретил и свою судьбу. Мария работала в том же тресте штукатуром. Как и многие молодые семьи жили сначала в «подменке» (в советские годы был такой подменный квартирный фонд, который помогал закреплять кадры в строительных организациях). Потом Храмцевичи уехали на четыре года строить объекты в Монголию, где заработали капитал на своё жильё.

проспекте Дзержинского, где работал со своей бригадой Василий Тарасович, и признаётся, что не стеснялся обращаться к отцу за советом – они всегда были профессиональными.

Более 15 лет в строительстве также супруга Александра Виолетта, 12 из них – начальником ПТО в филиалах ОАО «Стройтрест №4». Говорит, что в профессию её направила мама и не ошиблась. Работа в ПТО интересная, многоплановая, хоть многие и считают её бумажной – акты выполненных работ, процентовки, договоры, графики, тендерные предложения, бизнес-планы... Без профессионалов в ПТО невозможно представить слаженную и ритмичную работу на строительных объектах.

Виолетта – человек по жизни активный, неравнодушный, поэтому ещё и профсоюзный лидер родного СУ-7.

Она благодарна судьбе, что встретила в управлении такого замечательного человека как Александр. Он любящий муж, заботливый отец, мастер на все руки. В семье второго поколения Храмцевичей строителей подрастают трое детей. И уже есть продолжатель династии. Старшая дочь Полина тоже выбрала строительную сферу. Учится на втором курсе стройфака БНТУ по специальности «Экономика и организация предприятия».

«Профессию выбрала самостоятельно, без чьего-либо нажима, – делится девушка. – Ещё со школы следила за конкурсом и проходными баллами на этот факультет, чтобы оценить свои возможности. Куда пойду работать после окончания вуза, точно ещё не решила, но, безусловно, это будет связано с моей специальностью».

Младшим до выбора профессии ещё далеко, они школьники. Восемилетняя Лиза любит рисование. В прошлом году в конкурсе детских новогодних рисунков, организованном ООО «Белая Русь», её работа заняла второе место из 300 участвовавших. Женя старше своей сестры на год. По натуре, как и папа, технарь. Увлекается робототехникой и мехатроникой. Ему интересно, как построить дом на дереве или соорудить контейнер с усилителем. Мечтает сконструировать робота-строителя. А что? Идеи движут прогрессом. Так что, династия продолжается!

Нина ЦЫКУНОВА

Быстровозводимые здания для вашей экономии

В ГПО «Минскстрой» прошёл семинар-презентация нового предприятия «ЕвроСтройСтандарт» по производству лёгких стальных тонкостенных конструкций (ЛСТК). Разместилось оно на территории Минского технопарка по пр. Партизанскому, 8 и будет выпускать изделия из оцинкованного металлопрофиля для строительства зданий до пяти этажей по технологии ЛСТК.

Эта технология быстровозводимых зданий и сооружений широко применяется в мире, развита и в России. Из ЛСТК строят даже в сейсмоопасных районах, на Крайнем Севере. В США доля построенного с применением этой технологии жилья в зависимости от региона доходит до 51 процента.

«ЕвроСтройСтандарт» намерен стать её проводником в Беларуси.

Цели амбициозные – проектировать и строить из лёгких стальных тонкостенных конструкций детские сады, больницы, спортивные объекты, торговые комплексы, производственные здания.

А в перспективе – и это самое привлекательное для граждан – выпуск домокомплектов коттеджей. Человек сам по чертежам (будут в комплекте) сможет собрать себе дом из ЛСТК!

В малоэтажном строительстве применение этой технологии позволяет использовать стальные профили как в несущих,

так и ограждающих конструкциях. Снаружи каркас здания в зависимости от проекта отделяется любыми строительными материалами – фасадная штукатурка, вентфасад, сайдинг, металлопрофиль и



пр. При этом все элементы здания (стены, перекрытия, кровля, лестницы и др.) используются в качестве направляющих для крепления отделочных материалов, что исключает применение дополнительных подвесных систем при проведении отделочных работ и минимизирует затраты на стройматериалы.

«На предприятии планируется выпуск готовых несущих строительных конструкций (стеновые панели, панели межэтажных перекрытий, стропильно-фермовый каркас) с применением автоматизированных систем проектирования, позволяющих создавать рабочую документа-

цию для выпуска различных профилей ЛСТК с целью строительства объектов по современным технологиям и мировым стандартам качества. В дальнейшем возможности позволят развивать технологии модульного строительства – собирать модули в условиях производства», – рассказал директор ООО «ЕвроСтройСтандарт» Павел Щурко.

Участники семинара побывали на производственной площадке «ЕвроСтройСтандарт».

Представителей проектных институтов и организаций, входящих в состав «Минскстроля», ознакомили с видами и объемами продукции, техническими характеристиками оборудования (производство укомплектовано четырьмя высокопроизводительными автоматическими линиями), рассказали о преимуществах данной технологии.

Почему выбрана технология ЛСТК? Это:

- скорость строительства (на 30-50% быстрее по сравнению с возведением объектов из кирпича и бетона, одна бригада монтирует за неделю около 200 кв.м металлокаркаса здания);

- высокая заводская готовность (на стройке каркас собирается как конструктор);

- отсутствие сварочных работ и тяжелой техники на объекте;
- низкая себестоимость;

- нет «мокрых» процессов, значит, всесезонность строительства;
- экономия людских ресурсов;
- высокое качество и эксплуатационные характеристики (здание не даёт усадки, нет межпанельных швов и необходимости выравнять стены, хорошая акустика, огнестойкость).

Первым объектом, на который поставит свои конструкции «ЕвроСтройСтандарт», будет корпус № 6 на пр. Партизанском, 8.



«Предприятие «ЕвроСтройСтандарт» создано в течение года: закуплено и смонтировано оборудование, получены сертификаты соответствия на выпускаемую продукцию, завершается сертификация самого производства. Его годовая мощность – 1125 тонн металлоизделий. Технология из ЛСТК для нас пока ещё новая и невостребованная. Но это пока», – резюмировал первый заместитель генерального директора-главный инженер ГПО «Минскстрой» Константин Беловец.

Наш корр.

В Дни открытых дверей столярную мастерскую колледжа им. И.М. Жижеля посещают по 25-30 групп школьников. На все про все у мастера производственного обучения Яна Русакова не более десяти минут – за это время он успевает удивить, заинтересовать и вдохновить – такая вот профориентация. В ход идут любые средства: на-

не отводя пытливых глаз, его слушать. У каждого Мастера – своя коллекция. Есть такая и у Яна. Старейшему экспонату – два века. По штампу удалось отследить его биографию с момента изготовления в США, затем переезда в царскую Россию. Был еще Витебский период. Сейчас рубанок восстановлен и выдает такую стружку, через которую

беззаветно преданным профессии. Ян хорошо рисует, знаком с лепкой, конструированием, владеет техниками работы с кожей и металлом – все это используется при декорировании изделий из дерева.

Его мама, Людмила Андреевна, модельер-конструктор. Отец, Александр Яковлевич, художник. Творческая ат-

одновременно художник, конструктор, экономист, менеджер. А надо еще изделие изготовить, произвести отделку, декорировать, при необходимости – «электрофицировать»: организовать, к примеру, подсветку или USB-выходы.

Казалось бы, куда больше?! Мастер Русаков постоянно за верстаком в основное учебное время и там же во внеурочное, когда ведет кружки. И тем не менее, он приходит домой, и процесс продолжается: складной верстак, удобно закрепленный на стене, мгновенно превращается в полноценное рабочее место... Вечерами он отрабатывает то, с чем завтра пойдет к своим ребятам: изготовление образца-эталона – обычная практика для мастеров производственного обучения. Не все, правда, этим занимаются дома.

Ян уверен, что сегодня, несмотря на то, что современное оборудование способно отпечатать от дома до еды и создать миллионы идеальных копий, ручной труд приобретает все большую ценность.

Дело в совершенном несовершенстве, когда изделия прекрасны, но не одинаковы. Как ценится жемчуг с дефектом, неправильной формы, или произведения искусства, создавая которые мастера сознательно или ошибочно допускают некоторые неточности, таким образом проявляя свою индивидуальность.

Он учит своих ребят видеть структуру натурального материала, его характер и сильные стороны, раскрывает их творческие способности и умение принимать решения. «Если умыть кошку, она перестанет умываться сама», – улыбается Мастер. И с большим воодушевлением вспоминает своего учителя Дмитрия

ПРИКЛАДНАЯ ПЕДАГОГИКА

Искусство отдавать



глядная агитация (деревянные модели машин, предметы быта, домашнего обихода, элементы интерьера), удивительные истории про успешных выпускников и востребованность получаемых в колледже строительных специальностей (и это чистая правда!), юмор и обаяние. И даже запахи... Помните стихотворение Джанни Родари «У каждой профессии запах особый...»? В столярной мастерской приятно пахнет стружкой и натуральными смолами. Древесные аккорды, кстати, по-прежнему в тренде в парфюмерной моде.

Ян Александрович, несмотря на молодость и пока только четырехлетний педагогический стаж, прекрасно считывает настроение аудитории и знает, как зацепить, чтобы быть услышанным.

Даже образ педагога для таких встреч продуман до мелочей. Костюмчик сидит идеально. Но главное – это, конечно, галстук... из ценных пород древесины (здесь и австралийский амарант, и американский орех, и карельская береза...). Мастер признается, что это эксклюзивная вещь, можно не утруждать себя поисками аналогов в интернете. Наборная рубашка (термин, обозначающий целое, собранное из деталей) состоит из десятка фрагментов, идеально подходящих друг другу и закрепленных на основании из натуральной кожи. Из главных достоинств: уникальность и функциональность.

Кстати, футляр для смартфона, ручка и даже декоративные элементы сумки Яна Русакова тоже из дерева.

В петличке у педагога – миниатюрный рубаночек, в длину сантиметра четыре. Он бутафорский, в виде броши. Но существуют реальные модели по сантиметру, применяемые, к примеру, в скрипичном производстве, где особые требования к столярным инструментам.

...Про рубанки Ян Александрович может рассказывать часами, а ребята,



можно читать тексты – это признак качественного инструмента и мастерства столяра.

– Я, безусловно, счастливый человек, который каждый день занимается тем, что нравится. Мое сегодня никогда не похоже на вчера. К каждому своему уроку готовлюсь, как к открытому. Педагоги меня поймут – речь про уроки, открытые для посещения коллег, руководства, заинтересованных лиц, – поясняет Ян Русаков. – Кому-то может показаться, что такое отношение к работе расхолаживает учащихся, дает им лазейки для игнора занятий, заданий, стирания границы учитель-ученик. Такого у нас нет. Дисциплина, порядок, дресскод, сильный педагогический состав и высокий уровень преподавания – отличительная особенность колледжа им. И.М. Жижеля, которым талантливо руководит Инесса Леонидовна Кузьмина.

Наверное, для того чтобы передавать свои знания и умения кому-то, надо самому быть увлеченным человеком,

мосфера, царящая в семье, безусловно, отразилась на детях. Игрушки в этой семье не ломались, а разбирались – чувствуете разницу? И за это никто никого не ругал.

– Почему все-таки деревообработка, а не какое-то другое направление? – рассуждает Ян Русаков. – Потому, что оно доставляет максимум удовольствия от соприкосновения с уникальным материалом, для которого нет ничего невозможного. Кроме того, работая над каждым предметом, ты так или иначе соприкоснешься с разными областями знаний: сначала набрасываешь эскиз, потом разрабатываешь дизайн-проект, изготавливаешь чертежи, составляешь сметы, продумываешь логистику. Ты



Викторовича Растюшевского, который помог поверить в себя, раскрыл секреты профессии, провел границу между ремесленничеством и мастерством.

Говорят, что учитель влияет на вечность. Через учеников, своих последователей. «Я верю в своих ребят, – говорит Ян Русаков. – У них все получится!»

Наталья ХАЦКЕВИЧ



ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

Я б в строители пошел...

Организации ГПО «Минкстрой» приняли участие в городской выставке-ярмарке целевой подготовки, которая прошла на базе столичных колледжей, в том числе готовящих кадры и для строительной отрасли.



Ее основными посетителями стали учащиеся столичных школ, их родители, учителя.

Возможностью пообщаться с молодежью воспользовались УП «МИНСКМЕТРОСТРОЙ», ОАО «МАПИД», тресты № 1, 4 и 35. Для большей наглядности строители использовали презентационные ролики, буклеты, книги по истории, сувениры.

Подобные встречи хороши тем, что можно напрямую задать вопросы представителям кадровых служб строительных организаций: найдется ли место в общежитии, какими будут условия быта на стройплощадке или предприятии, есть ли возможности для карьерного роста и что с зарплатами.



Также посетители выставки-ярмарки могли походить по колледжу: посмотреть мастерские (кстати, классные!), познакомиться с мастерами ПО и преподавателями дисциплин, проникнуться творческой атмосферой учебных заведений.

Плюсы целевой подготовки:

- ✓ высокие шансы на поступление (у целевиков свой конкурс);
- ✓ гарантированное место работы;
- ✓ возможные бонусы от работодателя.



Справочно:

В 2023/2024 учебном году в стране функционируют 166 учреждений профессионально-технического образования с численностью учащихся 63,1 тыс. человек.

В 2023 году были подготовлены и выпущены 21,1 тыс. квалифицированных рабочих и служащих.

По две и более квалификации получили 83,8 % выпускников дневной формы обучения.

Лучших представителей общественного актива столицы отметили по итогам 2023 года

Наградами Мингорисполкома, Мингорсовета, общественных организаций и МВД были отмечены более 70 человек – активисты РОО «Белая Русь», Белорусского союза женщин, БРСМ, профсоюзные лидеры, представители ветеранских организаций.

В числе награжденных – представительница ГПО «Минкстрой» Яна Тяшкевич, инженер ОАО «Трест № 15 «Спецстрой».

Это, безусловно, заслуженная награда. Яна увлеченно занимается научной и общественной деятельностью, а также активно вовлечена в молодежную политику. Специализируется на международном сотрудничестве.

Прошедший год был для Яны очень плодотворным.

Девушка совместно с такими же молодыми и инициативными представителями столичной молодежи участвовала и вышла в финал «Минской смены-2023». Идея создания «Сада вершаў» на 33 га в Московском районе столицы впечатлила авторитетное жюри и принята к реализации.

Яна Тяшкевич участвовала в Форуме молодежи России и Беларуси в Уфе, где выработывались совместные проекты по развитию студотрядовского движения и молодежного туризма, обмену талантливыми кадрами, созданию музеев по истории с целью объединения молодежи двух стран.

«Существует много возможностей для взаимодействия молодых людей, объединенных общим желанием приносить пользу своей стране, дружить и развиваться», – уверена активистка «Минкстрой».

Ленинградский молодежный форум им. Александра Невского проводится более 10 лет и направлен на этнокуль-

турное развитие и национальное единство. Инженер-строитель Яна Тяшкевич примерила на себя сразу несколько новых амплуа – сценариста, актёра и режиссёра. С ровесниками из Казахстана, Германии, Бельгии, Аргентины, Марокко, Ливана, Ирана и не только (всего 35 молодых людей из 19 стран) она написала сценарий и сняла короткометражную ленту под названием «Добро пожаловать!», посвященную исторической ценности Ленинградского региона. Съёмки проходили в живописных местах Выборга. По задумке авторов, герой картины настолько влюбился в здешние красоты, что никак не хотел уезжать. Короткометражка была положительно воспринята критиками и молодежной аудиторией.



Были и другие интересные проекты, в которых приняли участие молодые белорусские активисты. К примеру, в Карьерной школе в Баку, организованной Правительством Москвы, их учили искусству публичных выступлений и целеполагания, финансовой грамотности и работе в команде, управлению своим временем и развитию коммуникаций.

«Для меня патриот – тот, кто живет по принципу: если не я, то кто? Если этого постулата начнут придерживаться многие, все у нас будет хорошо, – считает Яна Тяшкевич. – А знания нужны для того, чтобы уметь отстаивать свою позицию, отличить правду от подделки, быть убедительным и вести за собой».

Молодость – не просто возраст...

Это особое состояние души, время поисков, открытий, веры в себя и реализации самых смелых и амбициозных задач. Это лучшее время возможностей.

Константину Столярову – 28 лет. Он электромонтёр ЭМУ УП «МИНСКМЕТРОСТРОЙ». На предприятии работает с 2019 года. Квалифицированный специалист и спортсмен. Человек с активной жизненной позицией, лидерскими качествами.

Среди других молодёжных активистов Партизанского района его фотография занесена на районную молодёжную Доску почета.

Константин признаётся, что это стало для него приятной неожиданностью.

Специальность электромонтера молодой человек получил в Гомельском профтехучилище № 79 химиков, рабо-

тал на заводе им. Вавилова. Уже здесь, в Минске, заочно окончил факультет электрификации БГАТУ, получив диплом инженера-энергетика.

В «МИНСКМЕТРОСТРОЕ» Константин начал трудовой путь на строительстве станции «Юбилейная», сейчас осуществляет электромонтажные работы на станции «Слуцкий гостинец». В коллективе его ценят как высококвалифицированного специалиста, доверяют сложные участки работ.

Молодой человек активен в общественной, культурной и спортивной жизни ЭМУ и «МИНСКМЕТРОСТРОЯ», не пропускает ни одних соревнований и конкурсов. Ведь молодость – это действительно время возможностей, и Константин старается его использовать по максимуму.



Сделай правильный выбор!

Начался новый год – все желания загаданы, пришло время принятия решений.

Если вы не привыкли искать легких путей, готовы созидать, преодолевать трудности и бесконечно учиться, вам в колледж строительного профиля, где вы получите актуальную на все времена специальность. А дальше, как решите: станете Мастером своего дела, которому не будет равных, победите во всех профессиональных конкурсах и впишете свое имя в историю «Минкстроя» или пойдете в вуз, достигнете до большого руководителя и совместно со своей целеустремленной командой будете невозможное делать возможным. Все в ваших руках!

- Минский государственный архитектурно-строительный колледж, филиал БНТУ



- Белорусский государственный колледж промышленности строительных материалов, филиал БГТУ
- Индустриально-педагогический колледж, филиал РИПО
- УО «Минский государственный колледж строительства им. В.Г. Каменского»
- УО «Минский государственный колледж инновационных строительных технологий им. И.М. Жижеля»
- УО «Минский государственный колледж технологий коммунального хозяйства и транспортного обслуживания»
- УО «Минский государственный колледж ремесленничества и дизайна им. Н.А. Кедышко»
- УО «Минский государственный колледж техники и технологий строительства»
- УО «Минский государственный колледж монтажных технологий и транспортной логистики»

Если душа молода

Наша постоянная ведущая рубрики про ЗОЖ валеолог 6 поликлиники Лилия Цветкова перешла от слов к делу: представляет читателям «НСМ» свою коллегу, медсестру УЗИ-отделения Людмилу Ищенко как наглядный пример того, к чему стремиться, не обращая внимания на цифры в паспорте.

Людмила родилась в 1942-м в Бийске (Алтайский край). Была третьим ребенком в семье. Отец воевал, был ранен. По рассказам мамы, девочки мужественно мирились со скудным военным рационом.

...В 17 лет Людмила оказалась в Минске. Окончила курсы Красного Креста на «отлично». Профессию полюбила сразу.

Сегодня Людмилу Ищенко приводят за пример молодежи – 56 лет трудового стажа, практически весь период – в шестой поликлинике. Ей за 80, но никто не даст! Бодра, интересна, активна. На работу – пешком с Сурганова. Несколько раз в неделю, если погода позволяет, занятия на уличных тренажерах в сквере рядом с бульваром Шевченко. По выходным – традиционные 10 км по парку им. Дружбы народов.

«Да, все меньше остается подруг, – вздыхает Людмила Павловна, – со временем не поспоришь». Но и стареть не спешит. Обязательный ежедневный макияж, прическа, но лучше всего, по убеждению оптимистичной Людмилы



Слева направо: валеолог 6 поликлиники Лилия ЦВЕТКОВА и медсестра УЗИ-отделения Людмила ИЩЕНКО

Зарботки у медсестры были небольшими, умудрялась подрабатывать машинисткой, но медицину не бросила.

Людмила была старшей и главной медсестрой в поликлинике № 6, много хорошего сделала для людей. Ее дочь Наталья стала врачом.

Ищенко, красит женщину хорошее настроение. И интерес к жизни. Сейчас наша героиня с любовью наблюдает, как ведутся на площади Бангалор работы по продлению линии метро. Новая станция будет рядышком с ее домом, и это не может не радовать.

Мудрость третьих

Эмоции, если они носят отрицательный характер, могут способствовать возникновению болезней, могут усугублять их течение. Положительные же эмоции часто повышают сопротивляемость организма и вследствие этого создают усло-

необходимо воспитывать и у себя, и у других.

К эмоциям люди относятся по-разному. Одни любят поговорку: «Человек до двух лет учится говорить, а с двух до шестидесяти молчать». И они стараются молчать. Молчать, когда оскорбляют других, молчать, когда достается и им. На их лицах вы не увидите никакого выражения эмоций. Они считают, что так берегут свое здоровье.

Вторые провозглашают: «Жизнь – это борьба!» Но если они борются со всеми «ветряными мельницами», встречающимися на пути, то такое донкихотство вызывает у окружающих лишь улыбку...

Третьи, взяв из арсенала первых и вторых самое ценное, учатся правильно реагировать на окружающие события.

Мы за третьих! За тех, кто умеет беречь свои эмоции и, лишь когда требуют интересы дела, отдает этому делу всю свою страсть!

Лилия ЦВЕТКОВА,
валеолог 6-й поликлиники

СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

Мама бьет, значит любит?



Анна МУДРАЯ – практикующий психолог, педагог-психолог БГУИР

К сожалению, проблема физического насилия над детьми не теряет актуальности в современном мире. Уже давно развеян миф о том, что подобное явление имеет место только в социально неблагополучных семьях. К большому сожалению, это может случиться в любой семье. И дом, который всегда считался самым безопасным местом для детей, бывает местом страха и боли. Ежегодно миллионы детей становятся жертвами домашнего насилия.

К насилию, совершаемому родителями и другими близкими членами семьи в отношении детей, отнесено физическое, сексуальное и психологическое насилие. Сегодня мы обсудим причины применения родителями физических наказаний в отношении детей. На мой взгляд их три: личностные убеждения, эмоциональная нестабильность и удовольствие от жестокого обращения.

Всем родителям с личностным убеждением «Нас так воспитывали, и мы выросли нормальными» хочется задать вопрос: «Кто вам сказал, что вы выросли нормальными?». Такие взрослые просто переняли от своих родителей модель решения вопросов с другими людьми. Физическое насилие – это причинение боли под видом воспитания. Физическое насилие не учит уму-разуму и не прививает дисциплину, но формирует чувство страха; зарождает и накапливает агрессию, злость и обиду; и гарантированно исключает доверие между родителями и детьми.

Но чаще родители бьют детей, находясь в состоянии эмоциональной нестабильности, когда не могут объяснить

словами, выходят из себя и поднимают руку на заведомо слабого. Детей бьют потому, что они не могут дать сдачи. Подумайте, ведь есть люди вокруг, которые вас раздражают куда больше, чем ваши дети, но вы же не бьете их, значит можете держать себя в руках.

Часто скандалы в семьях между детьми и родителями происходят на почве оценок. В таком случае мне сразу на ум приходит анекдот: «Сказал сыну, что по дороге на работу встретил оленя. Сын спросил: «А как ты понял, что он шел на работу?» Стою, думаю, продолжать откладывать на высшее образование?». Не всем дано учиться на десятках. Школа закончится, а воспоминания о рукоприкладстве останутся навсегда.

Что же делать? В первую очередь стоит успокоиться, отдохнуть и подумать, почему вы, взрослый человек, не в силах донести свою мысль в виде слов. Да, физическое насилие самый простой и быстрый способ повлиять на поведение ребенка. Но посмотрите на последствия такого влияния: неуверенность в себе, недоверие к людям, страх быть отверженным, постоянный страх совершить ошибку, отсутствие личного мнения, размытые личные границы и многое другое.

Дорогие родители, запомните на всю жизнь! Наши дети вырастают такими, какими мы их растим. Будет ли у них счастливое детство, зависит только от взрослого. В современном мире при большом желании родителей обеспечить детей материальными благами мы забываем о духовном. Именно внутренняя связь с детьми является залогом успешности ребенка во всех сферах жизни.

В каком общежитии жить хорошо

Сразу четыре общежития ОАО «МАПИД» вошли в тройку лучших в своих районах столицы. «Четвёрка», «пятерка» и «восьмерка» заняли третье «командное» место во Фрунзенском районе, у «тройки» – второе место в Московском.

Общежития – это нечто особенное! Свой микроклимат, устоявшиеся правила, порядок и уют. В каждом из семи есть какая-то фишечка, которая позволяет сохранять и развивать индивидуальность. Пусть это «Музей СССР» или галерея красивых и успешных жильцов, возрождение забытых

народных традиций или кружковая работа. Конечно, предприятие мотивирует персонал, но многое здесь по-прежнему держится на энтузиазме, интересе к работе, поддержке имиджа.

Общежития не застыли в прошлом веке. Они ремонтируются, оснащаются мебелью и спортоборудованием, наполняются новыми идеями и творческими проектами. Здорово подстегивает ежегодный смотр-конкурс на звание лучшего в МАПИДе, в процессе которого оценивается как состояние и содержание каждого общежития, так и работа персонала, создание условий для проживания. И результат очевиден!

